

Колесник Д.Л.

КАРАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ТОТАЛЬНОГО ИСТРЕБЛЕНИЯ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. Поляк Н.А.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность: На территории Беларуси, занятой врагом, был установлен жестокий оккупационный режим, направленный на подавление всех способов сопротивления. Наиболее часто используемой нацистами формой борьбы с народными мстителями было проведение жестоких карательных операций. Главной целью их являлось наведение страха, подавление малейшие попытки сопротивления. Сегодня, изучение Великой Отечественной войны в очередной раз дало новый фактологический материал, который демонстрирует масштабы трагедии, пережитой белорусским народом. Имеющиеся исследования доказывают, что имела место политика геноцида населения, а территория Беларуси была порабощена. Это и доказывает актуальность выбранной темы и ее значимость для нас, живущих в мире.

Цель: Рассмотреть карательные операции как одну из форм тотального истребления белорусского населения с целью предотвращения сопротивления оккупантам.

Материалы и методы. При написании работы использовались методы сбора, анализа и систематизации информации.

Результаты и их обсуждение. В годы нацистской оккупации (1941– 1944 гг.) на территории Беларуси: истреблено более 3 млн мирных граждан и военнопленных, угнано в немецкое рабство под угрозой смерти более 377 тысяч человек, разрушено и сожжено 209 городов, более 9200 сел и деревень, в том числе 5295 населенных пунктов нацисты уничтожили вместе с населением. Наиболее частыми и, как оказалось, наиболее эффективными в борьбе с движением сопротивления были карательные операции. Широко по масштабам зверства стали известны такие как: «Припятские болота», «Бамберг», «Морозящий дождь» (тыл армии «Центр»), «Весенний праздник» (в районе Ушач), «Праздник урожая» (район Слуцка), «Дирлевангер» (Смолевичский и Логойский районы), «Майская гроза» (Витебский, Городокский, Суражский и Лиозненский районы), «Освящение храма» (Калинковичский, Василевичский и Хойникский районы), «Охота на зайцев» (Белыничский, Круглянский и Шкловский районы), «Праздник урожая» (Пуховичский, Копыльский, Гресский, Слуцкий, Узденский районы), «Прогулка на Троицу» (Бегомльский, Плещеницкий и Борисовский районы) «Русалка» (Житковичский, Петриковский, Любанский, Копаткевичский и Старобинский районы), «Шаровая молния» (Суражская партизанская зона) и ряд других.

Оперативный план карателей состоял из следующих пунктов («задач»): уничтожение основных партизанских «банд», усмирение территории, показательные расправы над мирным населением, грабёж и другие издевательства. Все перечисленные выше карательные операции, всего лишь часть того огромного количества расправ, которые реализовывались захватчиками в отношении мирного населения.

Выводы: для Беларуси война стала тяжёлым испытанием, когда нацисты без суда и следствия подвергали тотальному уничтожению местное население, просто за то, что те оказались рядом. Сегодня, благодаря расследованию Генеральной прокуратуры Республики Беларусь по делу о геноциде белорусского народа, мы узнали множество подробностей о преступлениях карателей. Нам стали известны имена преступников и причастных к злодеяниям. Обнародованная информация даёт возможность утверждать, что белорусы во время войны пережили геноцид.